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її психізм є “для іншого”. Залучення передбачає уже 
теоретичну свідомість як можливість брати на себе. Як 
результат вільного рішення залучення відсилає до 
інтенціональної думки, до суб’єкта, відкритого до 
теперішнього, до репрезентації, до логосу. Значення як 
близькість є латентним народженням суб’єкта. 
Латентним, тому що по ту сторону початку, ініціативи, 
теперішнього, яке може бути описаним і взятим на себе 
[2, с. 214–218]. 

Один для іншого аж до один–заручник–іншого у 
своїй незамінній ідентичності. Допочаткова 
ідентичність, анархічна, більш давня, ніж будь–який 
початок, не свідомість себе, яка досягається у 
теперішньому, а крайня виставленість до призначення 
Іншим, уже здійснена позаду свідомості і свободи [2, 
с. 220–227]. 

Отже, філософська інтенція Е.Левінаса, виросла на 
протистоянні до успадкованої Заходом філософської 
традиції. Основною рисою цієї традиції, яка, відтак, 
постає як гомогенна, незважаючи на різноманітність 
напрямків і течій, Е.Левінас, вважає пріоритетну увагу 
до пошуків істини, яка постає як розкриття буття у 
теперішньому. Таке розкриття, що здійснюється у 
знанні, свідомості передбачає асиміляцію того, що 
розглядається, воно не залишає місця нічому 
принципово іншому, відразу ж, трансформуючи його 
відповідно до власних мірок і роблячи доступним. 
Е.Левінас постає проти такого зведення всього іншого 
до тотожного і кладе в основу своєї етики роздуми над 
таким способом відношення з Іншим, який би не стирав 
радикальну інакшість останнього. Таке відношення 
можливе лише по ту сторону всього, зрозумілого як 
буття, воно можливе як інакше, аніж буття. Звідси – і 
вимога шукати це відношення у діахронії, адже, 
синхронія, як синтез різних порядків, належить до 
способу поглинання іншого. Діахронія у Е.Левінаса 
постає, насамперед, як зв’язок із таким минулим, яке 
ніколи не було теперішнім. З цього минулого приходить 
добро, яке завжди є більш давнім ніж буття, яке ніколи 
не дається на вибір, а відтак, таке, якого не можна 
уникнути. Це добро призначає суб’єкт, який, не маючи 
змоги обирати, постає як пасивність, до 
відповідальності за іншого, відповідальності, від якої 
неможливо ухилитись. Такий спосіб існування добра не 
могти бути схопленим в теперішньому виражається 
метафорами сліду та вінності. Цей спосіб робить 
суб’єкта заручником, одержимим. Така окреслена 
специфіка розуміння добра, яке ніколи не є на рівні зі 
злом, яке не дається на вибір, таке розуміння самої суті 
етичного, безперечно є вагомим внеском Е.Левінаса у 
роздуми над етичними проблемами, який, однак, 
головним чином, через метафоричний стиль письма 
філософа, важко піддається чіткому вхопленню і 
експлікації. Це відкриває шлях до нових розвідок і 
досліджень на дану тему з метою укладання ідей 
філософа у більш звичні схеми думки, що відкрило б 
доступ до кращого засвоєння їх глибокої інтенції. 
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Diachrony in the philosophy of the Other by E.Levinas 

This article dwells upon general peculiarities of European philosophic tradition 
as interpreted by E.Levinas; it also determines the dominant interpretation of 
questions of ethics for the given tradition, especially the interpretation of the attitude 
towards the Other. The article also illustrates the research on the basic Levinas’s line 
of thought in contrast with the Western philosophy, the general nature of ethical 
concept of the French philosopher, his new interpretation of the concept of time and 
its relation to ethics. Finally, this article gives definitions for the main notions used by 
the thinker to describe diachronic attitude towards the Other. 
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Диахрония в философии Другого Э.Левинаса 

Рассмотрены общие особенности европейской философской традиции в 
трактовке Э.Левинаса, определено доминирующее для данной традиции 
понимание этических вопросов, в частности по отношению к Другому, изучено 
основную направленность мысли Э.Левинаса в ее противопоставлении 
западной философии, выяснено общую специфику этической концепции 
французского философа, проанализировано новое понимание Э.Левинасом 
проблем времени в их отношении к этике, раскрыто содержание основных 
понятий, применяемых мыслителем для описания диахронического отношения 
к Другому. 
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ОБРАЗ ХРИСТА ЯК ІДЕАЛУ ЖИТТЯ ЛЮДИНИ В МИСТЕЦТВІ 

Стаття присвячена аналізу постаті Христа, висвітленню подій його 
життя в мистецтві. Сучасний світ – це світ антропологічної проблематики, 
головним завданням є виховання людини як єдиної в світі духовної істоти. І в 
цьому процесі виховання принципове значення мають твори світової культури, 
в яких розкривається моральнісне навантаження центрального ідеалу 
християнської релігії – Ісуса Христа. 
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Людина, її сутність, походження та призначення у 
Всесвіті завжди були у центрі уваги філософії, 
релігієзнавства, психології, культурології та ін. 
Теоретичні положення антропології були розроблені ще 
в Античності, а сьогодні антропологія – це філософське 
вчення, що об’єднує цілу низку теорій, які стосуються 
сутності людини. Йдеться про персоналізм, філософію 
життя, феноменологію, психоаналіз, марксизм, 
екзистенціалізм, герменевтику, російський космізм, 
постмодерн та ін. На нашу думку, всі спроби створення 
якоїсь єдиної концепції людини завжди наштовхуються 
на одну й ту саму перешкоду – непізнаність світу. Тому 
й сьогодні важко говорити про істинність тієї чи іншої 
теорії чи концепції. Але, якщо це зрозуміло сьогодні, то 
в добу Просвітництва людство було впевнено, що ось–
ось й відкриється істина про людину й необхідним був 
великий проміжок часу для того, щоб усвідомити, що 
однозначного рішення бути не може. Слід зазначити, 
що всі теорії, у тій чи іншій мірі, зверталися до ідеалу 
життя людини. Йдеться або про зосередженість на 
власному “я”, або на піднесеності людини до Бога, або 
на її інстинктивному, суто фізіологічному існуванні… В 
зв’язку з цим виникає проблема: як, яким чином 
розглядає ідеал людського життя християнство? 

Безперечно, для християнської релігії істинне життя 
кожної віруючої людини пов’язано з образом Ісуса 
Христа. ХХ століття, яке за передбаченням видатного 
російського поета О.Блока [1], буде просякнуто чорною 
та величезною тінню крила Люцифера, дійсно 
витіснило образ Христа. Людину залишили на самоті, 
для свого самозатвердження. Безодні зла, як 
індивідуального, так і колективного, розверзлися і в 
ХХ, і в ХХІ ст., виявили глибоку неспроможність ідеї 
створити абсолют із людини в її сучасній, 
“проміжковій” природі. Як тільки вихолощується 
поняття фундаментальної недосконалості людської 
природи і вектор піднесення (Христос), людина і соціум 
постають привабливою здобиччю для інших 
первообразів – звіря і машини. Людина перетворюється 
на бестію, хоча би й “ідейну”, й “біляву”; її сутність 
нівелюється у гвинтик; у найкращому випадку, людина 
гордо, усвідомлюючи свою гідність, рухається 
назустріч неминучій загибелі. Але й благородно–
трагічне світовідчуття, яке вже виявила філософія, має 
своє начало – міфологічне джерело, язичницького 
Діоніса, якого не переміг світлий Аполлон. Першообраз 
Христа як вищий ідеал рухається не завдяки 
трагічному, а завдяки літургічному світовідчуттю, через 
ідею порятунку і перетворення людини і світу. 

Людина в сьогоденні втратила орієнтири у хаосі 
відносних ідеалів і цінностей й прагне відшукати точку 
опертя в світі – звертається до християнських цінностей 
і Абсолюту. Але водночас, як це ні неочікувано на 
перший погляд, сучасний апокаліптичний стан із 
планетою Земля, з природою, з людиною – йдеться про 
втрату її цінності, про втрату віри в розум людини, її 
душу – все це уводить від Христа у трагічну безвихідь. 

О.К. Горський – учень о. П.Флоренського у 
Духовній академії, який прожив трагічне життя у 
сталінських таборах і там загинув, у середині 20–х років 
наголошував, що ніхто не в змозі заперечити 
значущість Христа як художнього образу. З Ним 
необхідно рахуватися, Його необхідно поважати, з Ним 

обов’язково повинен зустрітися справжній митець [3]. 
Одне з двох: або це не образ досконалої людини й тоді 
митцю доведеться створити образ “іншого”, але всіляка 
така спроба призводить до образу звіря; або життя цієї 
Людини є істинно ідеальним образом людського життя, 
взагалі – образом образів [4]. У такому випадку кожне 
мистецтво буде пов’язано з образом Христа, тому що 
тільки він є мірилом людини, її думок, переживань і 
вчинків. На нашу думку, вірним є підхід до значення 
постаті Христа для віруючої людини, який 
обґрунтовують академік Ірландської Академії в Дубліні 
Д.Гудінг і професор Оксфордського університету 
Дж.Леннокс: “Позаяк все на небесах і на землі було 
створено Богом і для Бога, то Конечна Істина про все, – 
про походження світобудови. Її підтримування і мету, – 
є Бог. Відповідно до Біблії, Христос є Втіленим Богом. 
У Христі маємо вічну й історичну істину. Вічна істина 
виражена в часі. А історична має неминуще значення 
для усієї світобудови. Історичні факти життя, смерті і 
Воскресіння Христа – це істина про Бога. Якщо людина 
знає Одного і Єдиного Істинного Бога та Ісуса Христа, 
Сина Божого, то вона уже має вічне життя, що почалося 
тут, на землі…” [5, c. 298]. 

Якщо звернутися до світової культури, то можна 
побачити, що образ Ісуса Христа завжди був 
привабливим творчим центром. Живопис століттями 
жив інтерпретаціями священної історії земного шляху 
Христа: чисельні Різдва, втеча до Єгипту, хрещення, 
в’їзд у Єрусалим, розп’яття, воскресіння, піднесення. 
Слід згадати і релігійну культуру ікон, скульптур, 
фресок та ін. У давньоруській житійній літературі 
достатньо постатей православних святих, князів–
праведників, але Христос відсутній в цих текстах. У 
ХІХ столітті з’являються образи людей християнського 
духу – у Ф.Достоєвського – старець Зосима, Альоша, 
Макар, Князь Мишкін; у Л.Толстого – Платон 
Каратаєв… І в західноєвропейській літературі 
з’являються образи християн, але не Христа – від 
В.Гюго до Бернаноса і Клоделя. Власне образи Христа 
або Богородиці частіше зустрічаються в поетичному 
(Мільтон, Клопшток, католицькі поети ХХ ст.) або 
легендарному (“Ісус Христос у Фландрії” О.Бальзака) 
переживанні й втіленні. І в російській поезії є 
Спаситель – у Ф.Тютчева, який “ходить по рідній 
землі”, у О.Толстого Христос, одним поглядом з 
любов’ю, перемагає виклик гріховності (“Грішниця”). У 
Достоєвського в поемі про великого інквізитора 
Христос безмовно цілує нещасного узурпатора. 

Метою статті є аналіз постаті Христа, його життя як 
ідеалу, який висвітлюється в творах світової культури. 

Перетворення Христа у моральний взірець, у вищий 
ідеал прекрасної людини, яка страждає від 
непорозуміння з іншими людьми, від несправедливого 
гоніння, відчувається у російському живописі й 
скульптурі ХІХ століття: таким Христос представ у 
Крамського, Ге, Антокольського. Окремо слід виділити 
полотно Іванова “Явлення Христа народові”, де при 
всьому детально відтвореному “місцевому колориті” 
Христа ніяк не можна сприйняти за втілення вищої 
людяності та соціального співстраждання. 
Закономірним є те, що митець пов’язував із Христом 
теургічну мрію щодо миттєвого перетворення людей 
завдяки тим божественним явищам, які вони побачили 
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на його картині. Традиція граничного олюднення та 
моралізації постаті Христа остаточно перемогла у 
ХІХ столітті – тут і вчені, які де містифікували 
описування Його життя Е.Ренан [12] і Д.Штраус [14], і 
гуманістично–демократичні ремінісценції цього образу 
в літературі народництва або в поезії Надсона. По суті, 
саме таке сприйняття Христа зберігається й дотепер, але 
відродилося в прозаїчних творах. У різноманітних 
варіантах ми зустрічаємо цей образ у творчості 
М.Булгакова, В.Тендрякова, Ч.Айтматова. У повісті 
“Замах на міражі” Христос приносить світові 
надприродну мораль, де йдеться не тільки про любов до 
ближнього, але й до своїх ворогів. Вчені–
експериментатори запрограмували на комп’ютері цей 
відрізок стародавньої історії, заклали версію раннього 
вбивства Христа і дозволили світові розвиватися без 
“благої звістки”, яку замінили на проповідь Павла. 
Результат виявився приголомшуючим – комп’ютер 
воскресив Христа, тому що Він і тільки Він є 
необхідним етапом самосвідомості людини і людства. 

У творі М.Булгакова “Майстер і Маргарита” [2] 
Ієшуа безпосередньо затверджує тільки одну ідею – всі 
люди є добрими. Ідею етичну, з кола парадоксальних 
моральнісних ідей, які перетворюють свідомість 
людини, її звичайні оцінки, ідею, яка приходить у 
протиріччя з тим, як виявляють себе герої роману 
М.Булгакова. Письменник вже не знаходиться у полі 
етичного, а, скоріше, в полі естетичного, якщо 
визначати його творчість у зв’язку з видатною 
класифікацією С.Кіркегора. Свого роду естетизм є 
присутнім й в євангельських епізодах роману, він й 
створює булгаковську оригінальність вияву саме цього 
моменту духовної історії світу. Виникає питання: чим 
саме ця лінія захоплює нас? Етичним або 
метафізичним? На нашу думку, ні першим, ні другим, а 
скоріше художнім візіонерством, яскравими картинами 
втілення вічної теми – чи це допит Ієшуа, чи сцена 
вбивства, чи Сад Гетсиманський, у якому співають 
солов’ї… Чисельні сторінки роману нібито зачаровані 
Місяцем. Під його знаком, в його привабливих 
мінливих променях розігрується томливо–солодка гра 
уяви, яка, можливо, й є вільною, але нічого достовірно 
не прагне знати про життя і смерть. Але в романі 
згадується й Світло, вже не місячне, а Божественне, до 
якого ще не підноситься Майстер, з’являється навіть 
слово “безсмертя” – пролітає як осколок від вибуху 
невідомого небесного тіла, ледве торкнувшись 
свідомості Пілата. 

У романі польського письменника Г.Панаса 
“Євангеліє від Іуди” [11] Христос – це просто людина, 
але людина вищої на Землі породи та природи, носій 
особливих здібностей і свого роду революціонер. І 
загинув він не хресті, а в результаті притиснення 
повстання проти іудейського священика, яке він 
очолював. Свого часу ще більшій революційності набув 
образ Христа в романі А.Барбюса “Ісус”. 

Вочевидь, саме ХХ століття демонструє в літературі 
тенденцію “невіруючої” свідомості, але свідомості, яка 
поважає, яка шанує – як би створю свій варіант цієї 
величної світової таємниці, свого роду детектив: хто 
Він? звідки з’явився Христос? І що важливо – йдеться 
про буквальні моменти: від кого народився Христос, 
при яких обставинах, як пояснити чудеса, які Він робив; 

ким були Його учні та ін. І в зв’язку з цим слід згадати 
повість Л.Андрєєва “Іуда Іскаріот та інші”. Христос 
усвідомлюється як моральний реформатор, вчитель 
нової моральності, проповідуючи яку Він сподівається 
гармонізувати людину і людство, припинити рух світу 
до загибелі. 

Відомий російський мислитель К.Леонтьєв [7] 
наголошував на недостатності та вбогості тільки 
етичного розуміння євангельської звістки, бачив такий 
підхід у “наших нових християн” – Л.Толстого і 
Ф.Достоєвського. На нашу думку, щодо Достоєвського, 
К.Леонтьєв припустив певні перебільшення. К.Леонтьєв 
іменував їх християнство як “однобічне”, 
“сентиментальне”, “рожеве”, наближав його до 
утопічної та ліберальної віри у “примусове та поступове 
виправлення цілого людства” до встановлення “раю на 
Землі”. На противагу такій “гуманітарній ідеалізації”, 
на думку К.Леонтьєва, може виступити тільки твереза 
оцінка поступу та тверезе есхатологічне бачення 
сповзання людства до останніх термінів та часам. 
Трагізм земного буття для російського мислителя є 
очевидним: у межах гріховної людської природи і 
природи речей земного світу немає надії на “земну 
любов і на світ земний”, й Христос ніколи не давав ані 
надії, ані любові. 

Інший відомий російський мислитель 
Д.Мережковський у праці “Ісус Невідомий” [9] 
наголошує, що Світ і ця Книга не можуть бути разом. 
Або світ, або книга: світові слід не бути тим, чим він є; 
або цій Книзі зникнути зі світу. Що саме несе Книга 
світові? Порятунок для нової моральності замість 
ветхозавітного порядку або щось більш радикальне та 
суттєве? Те, що слід усвідомити в ХХІ столітті, коли 
загибель самих джерел життя на Землі з апокаліптичної 
загрози перетворюється в дійсні, коли рятувальні 
онтологічні цілі та завдання повинні перестати бути 
тільки мріями та умоглядністю. Так, відомий 
російський психолог С.Рубінштейн наголошував на 
важливості екзистенціалізму в процесі аналізу 
проблеми “сутність – існування” відносно людини в 
пріоритетності існування і водночас – у домінуванні 
чуттєвості над мисленням: “Сприйняти – це означає, по 
суті, онтологізуватися, бути приналежним до процесу 
взаємодії з існуючою реальністю…” [13, с. 143]. 

У трилогії “Христос і Антихрист” 
Д.Мережковського [8] вічна боротьба між Христом і 
Антихристом особливо загострюється в кульмінаційних 
моментах історії й душі головних героїв постають 
ареною цієї боротьби, як і боротьби християнства і 
язичництва. У Христовій парадигмі беруться ті 
моменти, які примушує глибоко переживати своя доба – 
переслідування, зрада, несправедливий суд. У 
євангельських епізодах екзистенціальна пульсація 
найбільше є хворобливо відчутною. Страх перед 
життям, страх болю і відчаю постав найбільш 
ефективним знаряддям експлуатації психіки людини, 
породжуючи в ній покору, зрадництво, боягузкість, 
лицемірство. Але це відбувалося й в історії. А Христос 
перемагає цей страх, більше того, Він пройшов шлях 
зневаги, але не відрікається від людства, від любові до 
нього. Здається, великою є загадка християнської 
психології: чому її фундатор так пов’язує віру в Бога з 
вірою в людину, любов до Творця з любов’ю до 
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ближнього? Єдиною і першою релігійною передумовою 
є віра в абсолютно благого Бога. Така віра передбачає 
розумність творіння, те, що людина – вінець Існуючого, 
є створеною “за Його образом та подобою”, не може 
бути сліпою іграшкою у фатально заданій метафізичній 
грі. Віра в Бога, у взірець доброї всемогутності й 
любові, неможлива без віри в людину, без вимоги 
здійснення благої звістки до неї. Буття як таке 
сприймається в особистісному плані, особистість 
затверджується як буття, тобто як абсолютна і 
самоцінна, яка має власний “обмежувач” – Бога. 

Необхідність людства в подібних “обмежувачах” 
обґрунтовує сучасний французький філософ, директор 
Центру міждисциплінарних досліджень Школи вищих 
досліджень у соціальних науках Едгар Морен у праці 
“Втрачена парадигма: природа людини”. Він наголошує 
на тому, що “міф, ритуал, магія і релігія здійснюють 
компроміс не тільки з зовнішнім середовищем, але і з 
ноологічними силами, тобто внутрішній компроміс, що 
знаходиться всередині людського духу з його власними 
фантазіями, безладдям, з його ubris та його 
протиріччями, з його власною природою, що надається 
кризам. З появою homo sapiens культура концентрує у 
собі та інституціоналізує міфологію, магію, ритуал, 
релігію. В такий спосіб, культура бере на себе 
антропологічний компроміс неврозу, звільняє 
індивідів… від заплутаного і неспокійного пошуку 
компромісу, пропонує ним адаптивні схеми 
впевненості, безпеки та очищення” [10, c. 140]. 

Для Ф.Достоєвського, якщо Бога немає – тоді все 
дозволено. Ставлення людини до Бога деталізується та 
розгортається у словах, певних думках і висловах. 
Людина сама обирає (не йдеться про усталений текст 
молитви) слова для спілкування зі своїм Богом, своїм 
Абсолютом, вона звертається до Нього в такий спосіб, 
який характеризує саму людину, її прагнення, думки, 
мрії, вчинки. Водночас релігійність є неможливою без 
цього звернення людини до Бога, до Абсолюту, а також 
без молитви, без внутрішнього діалогу. Релігійність є 
оберненням душі до Вищої реальності, й як тільки 
здійснюється таке обернення, можна зафіксувати 
початок діалогу, молитви. Глибинне розуміння релігії та 
релігійної свідомості надає можливості підійти до 
молитви з точки зору Євангелія, яке заповідало людям, 
перш за все, самотню молитву в “кімнаті зі зачиненими 
дверима” (Мт. 6, 6). Релігійний світогляд – це система 
поглядів людини на своє місце в світі, на інших людей, 
на світ у цілому, яка сформована завдяки ідеї Бога, 
Вищої Реальності, Абсолютної Духовності й т.п. 

Сучасний період – це період кризи в багатьох 
країнах світу, який поставив перед кожною людиною 
цілу низку питань. Йдеться не тільки про матеріальну 
стабільність, але і про збереження духовної сутності 
людини. 

Неприпустимо розглядати ситуацію в сучасній 
Україні як тільки ситуацію занепаду духовності, як 
тільки “матеріальну спрагу” кожного й усіх. У країні 
пробуджуються міцні сили щодо виживання, а разом із 
ними – і сили відновлення економічного, політичного і 
соціокультурного життя людей. Це відбувається у 
багатьох випадках, навіть у нелюдських умовах, тому 
що людей рухає не тільки спрямованість до виживання, 
але й своєрідно проявлений у добу постмодерну, у добу 

чисельних і лабільних зв’язків, імператив 
усвідомленого самоздійснення. У сьогоденні важливим 
є аналіз процесів формування релігійності, віри 
людини, її ставлення до Бога – як тих складників, що 
стабілізують психіку людини, охороняють її від 
негараздів, ницості, зла у повсякденному житті. 
Потреба у філософсько–методологічних інтерпретаціях 
невпинно зростає у всьому світі. 

Сучасний світ – це й домінанта антропологічної 
проблематики. Це обумовлено тим, що причинами 
багатьох проблем у соціумі є їх антропогенний 
характер. В цьому плані – зрозуміти людину, означає 
зрозуміти закономірності та особливості розвитку 
соціального буття, культурні та цивілізаційні фактори 
глобальних процесів сучасності. Інтерес до людини, в 
діяльності якої багато дослідників вбачають джерела 
актуальних проблем соціального розвитку, пов’язаний з 
її перетворенням у планетарну силу, яка втручається у 
потік природних процесів за власним бажанням. 
Людина сьогодні виступає як дестабілізуюча, 
непередбачена істота, яка не виправдовує свою видову 
назву “homo sapiens”. У цьому зв’язку різнобічне 
осягнення природи людських вчинків, механізмів її 
мотивації, основи для соціокультурних стратегій є 
одним із головних завдань. І образ Ісуса Христа, його 
земний шлях мають принципове значення для освоєння 
та засвоєння християнської моралі та християнської 
моральності. Мистецтво в цьому аспекті відіграє 
важливу роль у створенні системи цінностей, у 
вихованні людини як істоти духовної. 
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Offenses of Christ as ideal of life of man in art 

This article analyzes the figure of Christ, the coverage of his life in art. The 
modern world – a world anthropological perspective, the main challenge is educating 
people as the world’s only spiritual beings. And in this process of education are 
essential works of world culture, which revealed a central load of moral ideals of 
Christianity – Jesus Christ. 

Keywords: the ideal, human life, man, the Christian religion, faith, Christian 
psychology, society, life, being, the world, the reality. 
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Образ Христа как идеала жизни человека в искусстве 
Статья посвящена анализу фигуры Христа, освещению событий его 

жизни в искусстве. Современный мир – это мир антропологической 
проблематики, главной задачей является воспитание человека как 
единственной в мире духовного существа. И в этом процессе воспитания 
принципиальное значение имеют произведения мировой культуры, в которых 
раскрывается нравственная нагрузка центрального идеала христианской 
религии – Иисуса Христа. 

Ключевые слова: идеал, человеческая жизнь, человек, христианская 
религия, вера, христианская психология, социум, бытие, действительность, 
мир, реальность. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЦЕРКОВНОЇ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ  
ТА ПОТРЕБА НАЦІЇ В ЄДИНІЙ ПОМІСНІЙ ЦЕРКВІ 

Обґрунтовується необхідність донесення православного віровчення в 
максимально популярній формі, відмовившись від нав’язливого 
моралізаторства, політичної заангажованості (зокрема, пропаганди “руського 
миру”) та агресивної критики прихильників нових і нетрадиційних релігійних 
організацій. Акумулюючи сили на благодійницькій діяльності та демонструючи 
свою активну позицію щодо подолання суспільного зла, церква стане цікавішою 
для широкого українського загалу, що значно поліпшить її суспільний імідж та 
сприятиме збільшенню лав віруючих. 

Ключові слова: політична заангажованість, пропаганда “руського миру”, 
благодійницька діяльність, волонтерський рух,єдина Помісна Церква. 

Кінець ХХ і початок ХХІ століть для України та 
інших країн, що виникли на пострадянському просторі, 
стали періодом, коли відбуваються кардинальні 
трансформації в економічній, політичній, ідеологічній 
та в багатьох інших сферах соціального буття. Нині у 
вітчизняному законодавстві закріплені ліберальні 
принципи щодо правового регулювання діяльності 
релігійних громад. 

На соціально–економічну діяльність релігійних 
організацій впливають пануючий в суспільстві спосіб 
виробництва матеріальних і духовних благ, 
світоглядно–ідеологічні настанови, рівень розвитку 
моралі і правової свідомості громадян та інші фактори. 

Зростання впливу релігійних організацій на 
вітчизняний соціум викликає інтерес до їх діяльності з 
боку вчених, які представляють різні галузі науки 
(філософів, релігієзнавців, соціологів, психологів, 
політологів, істориків, економістів, юристів та ін.). 
Діяльність релігійних організацій піддавалась 
науковому аналізу як світових (А.Баркер, Д.Белл, 
М.О.Бердяєв, С.М.Булгаков, М.Вебер, А.Я.Гуревич, 
К.Г.Доусон, Е.Дюркгейм. О.М.Красніков, 
Б.П.Лаговський, М.І.Лапін, Л.М.Митрохін, 
М.О.Митрохін), так і так і вітчизняних 
(В.П.Андрущенко, М.Ю.Бабій, В.Д.Бондаренко, 
І.В.Васильєва, О.М.Гончаренко, Т.Г.Горбаченко, 
О.І.Гринів, Л.В.Губерський, А.М.Колодний, 
Л.Г.Конотоп, О.П.Крижанівський, Б.О.Лобовик, 
В.І.Лубський, Д.Г.Лукьяненко, М.І.Михальченко, 
О.І.Предко, С.М.Плохій, П.І.Фещенко, П.Л.Яроцький та 
ін.) науковців–філософів. Однак, на нашу думку, 
інформаційна політика релігійних організацій 
залишилася недостатньо вивченою. 

Протягом більш ніж тисячолітньої історії свого 
розвитку церква в Україні випробувала різні моделі 
організації своєї діяльності. Нинішній етап її існування 
є кризовим і перехідним. Головною ознакою кризи є 
розкол українського православ’я на кілька гілок: 
Українську православну церкву (Московський 
патріархат) (далі УПЦ), Українську православну церкву 
Київського патріархату (далі УПЦ (КП), Українську 
автокефальну православну церкву (УАПЦ) та ін. У 
цьому контексті актуальним є дослідження 
особливостей церковної інформаційної політики. Щоб 
зрозуміти її нинішній стан, слід повернутися в минуле 
на кілька десятиліть. За радянських часів РПЦ майже не 
мала практичного досвіду роботи на медійному ринку. 
Лише у Києві та Москві дозволено було випускати 
малотиражні православні журнали. На тлі перебудовчих 
процесів другої половини 80–х рр. ХХ ст. відбулося 
пожвавлення православної друкарської справи. В ті 
часи майже при кожній єпархії був заснований власний 
друкований орган. Світська преса також активно 
друкувала матеріали з православної тематики, оскільки 
у суспільстві існувала потреба в компенсації дефіцитної 
за радянської доби релігійної інформації. 

Розпад СРСР, особливо економічна криза середини 
90–х рр., несприятливо вплинули на видавничий 
потенціал церкви. Внаслідок цих процесів 
загальноцерковний інформаційний простір було майже 
зруйновано. Розвиток ситуації можна проілюструвати 
на прикладі “Журналу Московської Патріархії” (ЖМП). 
У радянські часи цей журнал був загальноцерковним 


